

河南省 2023 肿瘤登记年报发布

全省恶性肿瘤新发病例约 28.8 万例

肺癌、乳腺癌、胃癌、食管癌、肝癌、结直肠癌、子宫颈癌、甲状腺癌、子宫体癌、前列腺癌排前十

近日，河南省癌症中心发布我省 2023 肿瘤登记年报。数据显示，我省总体癌症发病率为 279.74/10 万，即每 10 万人中有 279.74 人患癌，全省恶性肿瘤新发病例约 28.8 万例，总体发病率男性高于女性、城市地区高于农村地区。

肺癌、乳腺癌、胃癌、食管癌、肝癌、结直肠癌、子宫颈癌、甲状腺癌、子宫体癌、前列腺癌是我省发病率排前十的恶性肿瘤，约占全部恶性肿瘤的 78.06%。在众多癌症类型中，乳腺癌居女性恶性肿瘤发病率第一位，占女性全部恶性肿瘤病例的 17.44%；肺癌是男性最常见的恶性肿瘤，占男性全部恶性肿瘤病例的 25.36%。

恶性肿瘤的发病率具有以下特征：发病率在 29 岁以下人群中处于较低水平，在 30 岁以上人群中明显升高，在 85 岁以上人群中达到最高峰。从性别来看，在 55 岁之前，女性的发病率高于男性，而 55 岁之后则反之，呈现男性高于女性的特征。不同的癌症具有不同的年龄变化特征，比如肺癌在 40 岁之前发病率相对平稳，之后则快速上升，在 85 岁年龄组人群中达到峰值；前列腺癌发病率从 60 岁开始快速上升，在 85 岁年龄组人群中达到峰值；乳腺癌和甲状腺癌的发病高峰则在 50 岁左右。

河南总体癌症死亡率为 163.02/10 万，男性死亡率高于女性，城市地区低于农村地区。与发病情况一致，随着年龄的增加，恶性肿瘤死亡率逐渐升高，在 85 岁以上人群中达到峰值。无论城市地区还是农村地区，各年龄组的男性死亡率均高于女性。

河南省恶性肿瘤死亡率排前十位的是肺癌、胃癌、肝癌、食管癌、结直肠癌、乳腺癌、子宫颈癌、脑及中枢神经系统癌、胰腺癌和前列腺癌，约占全部肿瘤死亡病例的 82.9%。不管男性还是女性，肺癌均是导致恶性肿瘤患者死亡的最主要原因，肺癌死亡病例占全部死亡病例的 24.99%。

河南恶性肿瘤的中标死亡率呈现下降趋势。在死亡率排前十位的恶性肿瘤中，脑及中枢神经系统癌、胰腺癌和前列腺癌的死亡率呈上升趋势，胃癌、食管癌、肝癌的死亡率呈现小幅度下降趋势，肺癌、乳腺癌、结直肠癌、宫颈癌的死亡率趋于稳定。（据《医药卫生报》）

市卫健委

举办健康知识讲座

□记者 郑伟元

本报讯 为深入推进健康周口建设，提高居民健康素养水平，4月19日，市卫健委在该单位举办了一场知识讲座。

在当日的讲座上，市中医院康复中心主任龚广峰结合自身丰富的中医理论知识和临床经验，深入浅出地向在场人员讲解了《黄帝内经》中的养生经和《千金要方》中的养生十三法。同时，他还为大家讲解了中医养生技能和腰椎间盘突出中医防治知识，并现场教授了穴位自我按压的基本手法。

讲座结束后，龚广峰现场为大家提供问诊和穴位按摩、针灸、刮痧、耳穴埋豆等中医服务，受到大家的欢迎。③2

本版组稿 刘伟

川汇区中医院高庄社区中医馆开馆



4月17日，社区居民体验中医理疗项目。当日，川汇区中医院高庄社区中医馆开馆，这是该院今年设立的第五家中医馆。中医馆的设立，让社区居民在家门口就能享受到优质的中医药服务。③2

记者 郑伟元 摄

市中心医院骨科五病区脊柱微创科揭牌

□记者 普淑娟

本报讯 4月17日，市中心医院骨科五病区脊柱微创科正式揭牌，标志着该院脊柱微创诊疗工作迈上了新台阶。

揭牌仪式上，市中心医院党委副书记张磊指出，骨科五病区脊柱微创科的成立，是该院党委为进一步加强骨科学科建设作出的重要决策。希望骨科五病区脊柱微创科全体医护人员在今后的工作中坚持“厚德精医、患者至上”理念，进一步提升专业技术水平，为患者提供更加优质的服务，努力把骨科五病区脊柱微创科建设成为

高水平的一流学科，并打造一支具有省内一流水平的集临床、科研、教学于一体的专业团队。

据了解，市中心医院骨科五病区脊柱微创科是集医疗、科研、教学于一体的专业科室，是周口市重点专科、周口市脊柱外科优势学科单位，目前开放床位 42 张。该科室拥有主任医师 1 名、副主任医师 1 名、主治医师 1 名，医护人员共计 16 名，拥有各种类型的脊柱微创内镜手术设备和先进的疼痛治疗设备。该科室主要致力于颈椎病、腰椎间盘突出、腰椎管狭窄、腰椎退行性病变等脊柱相关疾病的微创手术治疗，以及颈肩腰腿疼的综合阶梯化微创治疗。③2

张洪钿工作室落户市人民医院

□记者 韩瀚 通讯员 张欢欢 曹彬彬

本报讯 4月17日，张洪钿工作室在市人民医院正式揭牌。张洪钿是中国人民解放军总医院神经外科医学部副主任医师、儿童学部小儿神经外科主任。该工作室成立后，张洪钿教授将带领市人民医院神经外科团队，更好地为我市患者的身体健康保驾护航。

当日，张洪钿教授与市人民医院相关负责人共同为该工作室揭牌。市人民医院党总支书记王光表示，张洪钿工作室的成立，是该院发展历程中的一个重要里程碑。该工作室成立后，我市患者不需要离开市区，就能花

较少的钱享受到国家级医疗专家的服务，解决人民群众看病难、看病贵的问题。

揭牌仪式结束后，张洪钿教授为参会人员带来了一场精彩的专题讲座。“希望通过与市人民医院在学术、业务、人才培养等方面的深入交流与合作，推广神经系统疾病防治技术，为周口老百姓服务。”张洪钿说。

川汇区卫健委一级主任科员杨平云表示，市人民医院要抓住这次机遇，努力打造一支专业化神经外科团队，促进优质医疗资源下沉，推进国家分级诊疗制度建设，提升卫生服务能力，满足人民群众日益增长的健康需求。③2